



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года

www.xs.uz/ru

e-mail: infonsuz@mail.ru

11 октября 2023 года, № 214 (8515)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



НС РАЗМЫШЛЕНИЯ О ПРОИСХОДЯЩЕМ

Объединяющая сила

Благодаря инициативам Президента Узбекистана, поддерживаемым соседями, центральноазиатская «пятерка» обретает статус самостоятельного субъекта мировой политики

И следователи и политологи многих стран на протяжении десятилетий ломают голову в попытках вывести эффективную формулу региональной интеграции. Основная сложность объекта их изучения состоит в том, что политические и экономические реалии непрерывно трансформируются. В последние несколько лет из-за турбулентности геополитической обстановки эти процессы только ускорились. Значит, и копившийся годами багаж теоретических знаний, практического опыта ученых может в одночасье стать неактуальным, что обнулит результаты их труда.

Преуспевшим в этом направлении исследователем признан венгерский экономист Бела Балашши, который разработал теорию эволюционного развития интеграции от ее простых форм к более сложным. Плод его усилий до сих пор служит для ученых, в особенности изучающих структуру и формирование Европейского союза — крупнейшего интеграционного объединения мира, — удобным инструментом для прогнозирования сценария процессов сближения между странами через упрощение порядка торговли, таможенных процедур, формирование общих рынков и ряд других механизмов.

Для Б. Балашши, как и для многих других исследователей в сфере международных отношений, на протяжении долгого периода главным объектом исследований



являлся зарождающийся Евросоюз. Но в наше время, нет сомнений, что подобным феноменом, притягивающим внимание специалистов, стала Центральная Азия, процессы сближения в которой были запущены — здесь эксперты едини в мнении — благодаря усилиям Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева. Эти инициативы отразили исторические и современные реалии, а потому были поддержаны в остальных странах региональной «пятерки».

Возвращение на главные роли

Это сейчас, в 2023-м, кажется само собой разумеющимся, что в Таджикистане наши сограждане запросто ездят на собственном авто либо на пригра-

нических автобусах. Не хочется сидеть за рулём — полетел в Душанбе на самолете. Не стала сенсацией и новость, что для визита в Киргизстан теперь не нужен загранпаспорт, достаточно внутренней ID-карты.

Создается обманчивое ощущение, что так было всегда. Отнюдь. Была во взаимоотношениях между соседями и черная полоса, когда вместо облегченного режима перехода границы в ходу были практически недоступные визы, а вместо мостов дружбы — минные поля. И даже попытки диалога по общим проблемам вызывали лишь раздражение и негатив.

Политическую ситуацию в Центральной Азии взялся менять к лучшему Шавкат Мирзиёев. За главой Узбекистана за небольшой по истори-

ческим меркам срок закрепился статус ведущего реформатора в деле укрепления региональной стабильности и сотрудничества в Центральной Азии. По его инициативе запущена и успешно продолжается работа над устранением многолетних конфликтов, связанных с государственными границами, транспортными коридорами и водопользованием, что способствует развитию взаимовыгодных отношений между странами региона. В результате объем взаимной торговли значительно вырос, количество совместных предприятий увеличилось в разы. Это превратило Центральную Азию в ключевой центр экономического развития и транспортного сообщения между Востоком и Западом, Севером и Югом



НС КОНТАКТЫ

Диалог многоплановый и системный

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась со специальным представителем Европейского союза в Центральной Азии Тери Хакала.

В ходе встречи рассмотрены разные направления отношений Узбекистана с ЕС, в частности торгово-экономические вопросы, обеспечение прав и свобод человека, развитие межпарламентских связей.

Подчеркивалось, что организуемые в рамках Комитета парламентского сотрудничества «Европейский союз — Узбекистан» эффективные диалоги являются важным механизмом вывода межпарламентских отношений на новый уровень.

Выдвинуто предложение о разработке и принятии отдельного плана практического

мер между Сенатом Олий Мажлиса и Европарламентом на 2024 год.

В ходе разговора об экономических связях отмечалось, что товарооборот продолжает устойчиво расти. С начала года он увеличился на 35 процентов. Реализуются крупные инвестиционные проекты с ведущими европейскими компаниями. Режим «GSP+» стал стимулирующим фактором для экспорта качественных узбекских товаров на европейский рынок. Состоялся обмен мнениями относительно продления данного режима на новый период.

Налаженный на региональном уровне диалог, в частности формат сотрудничества «Центральная Азия — Европейский союз», стал важной площадкой для поддержки дальнейшего развития отношений. Наря-

ду с этим обсуждено укрепление партнерства между Диалогом женщин-лидеров стран Центральной Азии с Евросоюзом. Важное значение имеет очередное заседание диалога, которое планируется провести в Брюсселе совместно с Региональным центром ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии.

Мероприятие позволит ознакомиться с опытом ЕС в сфере гендерного равенства, продвижения прав и интересов женщин, а также станет импульсом для нового этапа сотрудничества.

В ходе встречи достигнута договоренность обогатить многоплановое партнерство практическим содержанием и обеспечить системность взаимных диалогов.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС ИЗУЧЕНИЯ

Полигоны превратятся в пашни

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья и экологии Б. Алиханов провел изучение центрального мусорного полигона на территории махалли «Кияли» в Дангаринском районе Ферганской области.

Площадка по утилизации отходов сдана в эксплуатацию в 1970 году. Ее площадь составляет 13 гектаров. Территория полигона полностью покрыта слоем твердых бытовых отходов высотой в два десятка метров, объем собранных отходов превышает 587 тысяч тонн. В настоящее время полигон оказывает услуги юридическим и физическим лицам Коканда и Дангаринского района. С февраля 2021 года он безвозмездно передан ООО «АгроРиштон Тамир Сервис» Риштанского района сроком на десять лет.

Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата подготовлена предварительная рабочая проектно-сметная документация по рекультивации данного объекта до конца

2023 года. Оформлено положительное сводное экспертное заключение ГУП «Экспертиза градостроительной документации» Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

Министерство экологии, охраны окружающей среды и изменения климата готовит проект постановления правительства об оптимизации мусорных полигонов, расположенных в Багдадском, Буйайдинском, Бешарыкском, Дангаринском, Фуркатском, Укчуприкском и Узбекистанском районах. Таким образом, данный объект будет размещен на полигоне бытовых и строительных отходов, который создается на площади в 20 гектаров в промышленной зоне махалли «Шур сув» в Узбекистанском районе. Также планируется привести в порядок указанные выше полигоны, превести их рекультивацию, превратить в пахотные земли и вернуть в резервные земельные участки местных хокимиятов.

Комитет взял ход дела под свой контроль.

«Народное слово».

НС ДОБРОСОСЕДСТВО

Гуманитарная помощь народу Афганистана

По распоряжению Президента Узбекистана в Афганистане самолетом «Boeing-747» грузовой авиакомпании «My Freighter» пострадавшему от землетрясения народу соседнего государства был отправлен гуманитарный груз.

Борт приземлился в воздушной гавани города Герата. Доставленный афганскому народу груз общим весом сто тонн состоит из медикаментов, продуктов питания, палаток, одеял и других необходимых вещей. Сбор помощи и ее отправка были организованы под руководством спецпредставителя Президента Узбекистана по Афганистану Исматилла Иргашева.

Представитель стороны, принимающей гуманитарный груз, председатель комиссии по ликвидации последствий земле-



трясения, созданной правительством Афганистана, Мавлави Шарафиддин Муслим. — От имени правительства и народа Афганистана выражаем глубокую признательность Президенту Узбекистана Шавкату Мирзиёеву и народу вашей страны.

Ранее Министерство иностранных дел Узбекистана выступило с заявлением в связи с

узбекскую делегацию, Мавлави Шарафиддин Муслим. — От имени правительства и народа Афганистана выражаем глубокую признательность Президенту Узбекистана Шавкату Мирзиёеву и народу вашей страны.

Ранее Министерство иностранных дел Узбекистана выступило с заявлением в связи с

разрушительным землетрясением в Афганистане. В нем ведомство выразило соболезнования семьям погибших и подчеркнуло, что узбекская сторона солидарна с афганским народом.

Землетрясение магнитудой 6,2 произошло утром 7 октября в 40 километрах к северо-западу от города Герата. Очаг зале-

гал на глубине 10 километров. За первым последовало еще несколько толчков магнитудой от 4,3 до 6,3. В результате стихийного бедствия повреждены более 1 300 домов и другие объекты в 13 населенных пунктах. Число погибших на 7 октября составило более 2 400 человек, свыше 10 тысяч жителей получили ранения разной степени тяжести. Но эти цифры продолжают расти, поскольку многие люди оказались под завалами.

В провинции Герат ведутся поисково-спасательные мероприятия. В район направлены десятки спасательных групп, подключились добровольцы. Одновременно ведутся работы по ликвидации последствий землетрясения и оказанию помощи пострадавшим.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

Правовая защита от насилия

Ежегодно более одного миллиарда детей во всем мире подвергаются физическому, эмоциальному или сексуальному насилию. Согласно наблюдениям мультиинституционального кластера, в Узбекистане двое из трех детей в возрасте от года до 14 лет, то есть 62 процента испытывают насилиственные методы воспитания. 33 процента девочек в возрасте 15–19 лет считают, что муж имеет право бить жену. Эти цифры были озвучены в ходе «круглого стола», посвященного защите прав детей.

В его работе приняли участие Председатель Сената Олий Мажлиса Т. Нарбаева, первый заместитель Председателя Сената Олий Мажлиса С. Сафоев, первый заместитель Спикера Законодательной палаты А. Саидов, региональный директор ЮНИСЕФ по странам Европы и Центральной Азии Регина Де Доминис, руководители министерств и ведомств, политологи, юристы, представители гражданского общества, авторитетных международных организаций, правозащитники детей.

В своем выступлении Председатель Сената особо отметила, что после обретения независимости Узбекистан одним из первых международных актов ратифицировал Конвенцию о правах ребенка. За прошедший период национальное законодательство приведено в соответствие с международными стандартами.

В последние годы осуществляются масштабные реформы, а также кардинальные изменения в сфере защиты прав и законных интересов ребенка, в частности благодаря твердой политической воле Президента полностью искоренен принудительный и детский труд.

По словам Председателя верхней палаты парламента, Узбекистан продолжает улучшать свои позиции в Глобальном рейтинге детского благополучия. С 78-го в 2017 году наша страна поднялась на 62-е место к 2021 году.

В рамках стратегии, направленной на развитие страны, были предприняты значительные усилия в этом направлении. Осуществлены кардинальные изменения в обеспечении прав и интересов детей. В обновленной Конституции особое внимание также уделяется гарантиям прав ребенка.

Участники «круглого стола» отметили, что по-прежнему в отдельных случаях дети подвергаются как физическому, так и психологическому давлению и насилию, нарушаются их права, есть необходимость включения в законодательство новых норм, направленных на полное устранение подобных обстоятельств. Они также подчеркнули важность разработки законопроекта «О защите детей от всех видов насилия» и высказали свои предложения о нормах, которые должны быть отражены в документе.

Принятие специального закона о прекращении насилия будет соответствовать изменениям в Уголовном кодексе, которые усилят правовую защиту детей и женщин от насилия.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,
«Народное слово».

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ
ОЛИЙ МАЖЛИСА

Гармонизация законов с Конституцией

Состоялось очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты подробно рассмотрели ряд законопроектов, имеющих важное значение в жизни страны. Высказаны конкретные предложения по дальнейшей доработке норм, направленных на обеспечение прав и интересов человека.



Учреждается смешанная избирательная система

На заседании концептуально в первом чтении рассмотрен проект Конституционного закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на дальнейшее совершенствование порядка проведения выборов и референдума».

В целях углубления демократических реформ и модернизации страны осуществлены широкомасштабные реформы, направленные на усиление роли парламента и политических партий, дальнейшее совершенствование порядка проведения выборов и референдума.



Гармонизация законов с Конституцией

В Избирательный кодекс включены следующие положения, предусматривающие мажоритарную и пропорциональную систему выборов



1 Данным документом вносятся изменения и дополнения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, предусматривающие проведение выборов депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса на основе смешанной избирательной системы (мажоритарной и пропорциональной), а также формирование централизованной системы избирательных органов, оптимизацию системы избирательных комиссий и совершенствование деятельности Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан.

Устанавливается, что 75 депутатов Законодательной палаты избираются по одномандатным округам по мажоритарной избирательной системе, остальные 75 — по единому округу на основе голосов, отданных за политические партии по пропорциональной избирательной системе (список кандидатов). Предусматривается, что кандидаты в депутаты по единому избирательному округу выдвигаются политическими партиями на основе списка кандидатов.

Также будет усовершенствована система избирательных комиссий. Предусматривается, что Центральная избирательная комиссия, территориальные, районные и городские избирательные комиссии, окружные и участковые избирательные комиссии по проведению выборов в областные и Ташкентский городской Кенгаша народных депутатов будут осуществлять организацию системы избирательных комиссий.

Уточняется порядок определения результатов выборов в депутаты Законодательной палаты по единому избирательному округу и распределения депутатских мест, предусматривается сократить количество членов Центральной избирательной комиссии с не менее пятнадцати до девяти членов, и как минимум один из ее членов будет представителем Республики Каракалпакстан. Наряду с этим вводятся новые нормы, определяющие полномочия районных и городских избирательных комиссий. Устанавливается, что председатель Центральной избирательной комиссии избирается на пятилетний срок, и что одно и то же лицо не может быть избрано председателем Центральной избирательной комиссии более двух сроках подряд.

Конкретизируются полномочия Центральной избирательной комиссии, территориальных, окружных и участковых избирательных комиссий, дополняются нормы, определяющие полномочия районных, городских избирательных комиссий.

Законопроект предусматривает, что избранный считается кандидат в депутаты, набравший больше голосов, чем другие кандидаты в одномандатных округах. То есть предусматривается, что депутаты будут избираться не абсолютным, а относительным большинством



официальном веб-сайте Законодательной палаты parliament.gov.uz.

Говорят инициаторы законопроекта

Шухрат БАФАЕВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

Проект Конституционного закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на дальнейшее совершенствование порядка

проведения выборов и референдума», рассмотренный депутатами, имеет актуальное значение.

Согласно ему, выборы будут проходить на основе смешанной системы, то есть мажоритарной и пропорциональной. Пропорциональная система усилит конкуренцию среди партий, так как 50 процентов депутатов Законодательной палаты будут избираться по партийным спискам. Вместе с тем укрепит связи как депутата, так и фракции с партией, повысит взаимную ответственность и фракционную дисциплину. Эти требования отражены в ряде норм законопроекта.

Мавжуда ХАСАНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— К разработке проекта были привлечены не только инициаторы из числа депутатов, но и эксперты с большим опытом в данном направлении. Его важной отличительной особенностью является то, что в документе проработаны правовые основы и точные механизмы, обусловленные в связи с переходом в смешанную систему выборов.

Предусмотрены нормы, дающие юридическое решение вопросов, которые могут возникнуть потенциально. Так, внесен дополнение в соответствующую статью Зако-

но рассмотрены рабочей группой, на их основе в проект внесены соответствующие изменения и дополнения, а также ряд редакционных правок.

Проект закона принят во втором чтении.

Интеллектуальная собственность в интернет-пространстве

Концептуально в первом чтении обсужден проект закона «О внесении дополнения и изменения в статью 121 Закона Республики Узбекистан «Об информатизации» в связи с дальнейшим совершенствованием системы национальной защиты интеллектуальной собственности».

Несмотря на то, что в стране активизировалась работа по защите прав интеллектуальной собственности, количество совершаемых в этой сфере правонарушений увеличивается. В 2020 году выявлен 81 случай нарушения законодательства, в 2021 году этот показатель составил 887, в 2022 году достиг 1 209 случаев.

Значительная часть подобных правонарушений совершена с использованием глобальной информационной сети Интернет. В 2022 году 31 процент правонарушений в сфере автор-

в в настоящее время есть возможность оформлять акты гражданского состояния в одном экземпляре, поскольку запись актов гражданского состояния осуществляется через информационную систему «Единый электронный архив ЗАГС», а архивные данные хранятся в этой электронной системе. В связи с этим вносятся соответствующие изменения в статью 201 Семейного кодекса, которым определено составление документов в двух экземплярах.

Также на государственных гербовых свидетельствах имеется изображение QR-кода, что позволяет проверить его



на «О Регламенте Законодательной палаты Олий Мажлиса».

Турганбай ХОЖАНАЗАРОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— Следует отметить изменения, вносимые в Избирательный кодекс в части порядка создания избирательных участков. В частности, определено, что избирательные участки могут создаваться территориальными избирательными комиссиями сроком на пять лет, в необходимых случаях по представлении районных и городских хокимиятов. Реорганизовываясь, границы существующих избирательных участков могут быть изменены или упразднены.

Избирательные участки определены единными для выборов Президента Республики Узбекистан, депутатов Законодательной палаты и местных Кенгашей. Эти изменения служат дальнейшему совершенствованию порядка проведения выборов и референдума.

Проект закона принят депутатами.

Демократизация госуслуг

Депутаты нижней палаты парламента в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием системы оказания государственных услуг».

Поэтапное реформирование системы оказания государственных услуг гражданам и предпринимателям, системные меры по устранению бюрократических барьеров позволили коренным образом улучшить качество предоставления госуслуг. Отменены устаревшие бюрократические процедуры в государственных органах, органах исполнительной власти на местах, включая истребование справок в бумажном виде.

Проектом закона предусматривается сократить срок выдачи удостоверения адвоката с трех до двух рабочих дней, период регистрации средств массовой информации — с 15 до 10 дней.

Это позволит регулировать систему предоставления государственных услуг, устранит бюрократические барьеры, снизит размеры взимаемых платежей, а также сократит сроки предоставления государственных услуг.

Проект закона принят депутатами.

С использованием интегриционной системы

Очередной документ, рассмотренный на пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса, — проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим сокращением бюрократических барьеров при оказании государственных услуг».

Подлинность через систему e-fhdyo.uz. На бланках гербовых свидетельств можно напечатать серию и номер через информационную систему. Соответственно вносятся изменения в статью 202 Семейного кодекса.

С 1 июня 2021 года внедрена система выдачи идентификационных ID-карт лицам, достигшим 16 лет, одновременно с постановкой их на учет в органах государственной налоговой службы в качестве налогоплательщиков, а также в накопительной пенсионной системе. С 1 июля 2021 года отменен порядок оказания государственной услуги по постановке граждан на учет в пенссионной накопительной системе. В связи с этим предполагается внести соответствующие изменения в Закон «О пенсионном обеспечении граждан».

Принятие данного законопроекта послужит совершенствованию сферы регистрации документов гражданского состояния, упрощению в пенсионной системе постановки граждан на учет, а также определению обстоятельств, при которых от граждан Республики Узбекистан не требуется документ, подтверждающий отсутствие или наличие судимости.

Законопроект принят депутатами.

Приоритет — за человеком

Депутаты в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнения в Закон Республики Узбекистан «О нормативно-правовых актах», направленных на беззаконную и полную реализацию норм Конституции Республики Узбекистан».

В Конституции, принятой в новой редакции, нормы по обеспечению прав человека возросли более чем в три раза.

Необходимость отражения данных норм Конституции в действующих законах потребовала разработки настоящего законопроекта. Предусматривается дополнение статей 8 и 18 Закона Республики Узбекистан «О нормативно-правовых актах» следующими нормами:

— все противоречия и неясности в законодательстве, возникающие во взаимоотношениях человека с государственными органами, толкуются в пользу человека;

— Конституция Республики Узбекистан имеет высшую юридическую силу, прямое действие и образует основу единого правового пространства на всей территории страны.

Принятие данного законопроекта оптимизирует взаимоотношения человека с государственными органами, обеспечит безусловное соблюдение законов.

После обсуждения проект закона одобрен депутатами.

«Народное слово».

Объединяющая сила



1 Своеобразное подведение итогов совместной работы лидеры стран региональной «пятерки» провели во время юбилейной консультативной встречи в Душанбе. Понятно, что некоторые сложные моменты во взаимоотношениях между отдельными странами еще остаются. Однако даже их представители, собравшиеся за столом переговоров в столице Таджикистана, демонстрировали стремление к диалогу, сотрудничеству в интересах народов своих стран и региона в целом.

В повестке развития стран региона год от года появляется больше общих вопросов. Помимо этого, республики все чаще демонстрируют схожесть стратегических курсов. Как отмечает издание влиятельного объединения крупного бизнеса Финляндии «EastCham Finland», страны Центральной Азии объединяют стремление к реализации экономических реформ, направленных на диверсификацию экономики и дружелюбное отношение к предпринимателям, что не последним образом оказывается на инвестиционной привлекательности как каждой из них, так и в совокупности.

Только за последние годы объемы взаимных инвестиций стран региона увеличились почти в шесть раз, приток прямых иностранныхложений — на 45 процентов. Как отметил в своем выступлении на консультативной встрече Президент Узбекистана, совокупный валовой продукт республик региона увеличился на 40 процентов. Наблюдается устойчивый рост торговли между странами Центральной Азии. Так, товарооборот вырос более чем в 2,5 раза. Кроме того, почти удвоились показатели внутрирегионального туризма.

Очевидно, что экономика, безусловно, служит важнейшим барометром прогресса региона. В свое время примерами успешной интеграции стали Европейский союз, где несколько стран объединились в один мощный экономический блок, а также Ассоциация государств Юго-Восточной Азии, превратившаяся в один из эффективных центров промышленной кооперации. Созданные в рамках АСЕАН промышленные кластеры способствовали росту внутренней торговли, экономической стабильности, снижению барьеров для бизнеса, что повлекло за собой создание тысячи вакансий. Мы видим, как интеграция в рамках вышеизложенных объединений позволяет им участникам лучше конкурировать на мировых рынках.

Спрашивается: а чем мы хуже? Да ничем. Ранее Узбекистан наладил кооперацию по выпуску автомобилей, бытовой техники, текстиля и продуктов с Казахстаном, Киргизстаном, Таджикистаном, Туркменистаном, а также Азербайджаном. А еще намерен развивать производство удобрений, полимеров, металлоизделий, сборку сельхозтехники, выпуск текстиля и другой продукции с экспортом в третьи страны. То есть процесс запущен. И тут важна его динамика, развитие.

В трудах упомянутого исследователя Белы Балашши формирование зон свободной торговли между странами названо в качестве базового этапа интеграционных процессов. Словно следя за рекомендовавшей себя научной моделью, с инициативой сформировать полноценную зону свободной торговли Центральной Азии выступил Президент Узбекистана

Шавкат Мирзиёев. В ее рамках предполагается создать единую электронную платформу таможенного администрирования и сертификации товаров, а также запустить региональную площадку электронной торговли.

Кроме того, лидер Узбекистана поднимает другие насущные вопросы, решение которых поможет экономикам стран, бизнесу. Речь идет о затратах на доставку грузов, которые доходят до 50 процентов от начальной стоимости товаров, хотя среднемировой показатель — 11 процентов. Узбекская сторона предлагает в качестве панацеи разработать Соглашение о транспорте и транзите в Центральной Азии для выхода на рынки Китая, Южной Азии и Ближнего Востока, Евросоюза.

Эти и другие инициативы руководителя нашей страны вызывают резонанс в экспертном сообществе. Так, по мнению президента Парижской академии геополитики Али Растина, совершенствование инфраструктуры послужит объединению усилий стран в целях транспортно-коммуникационной взаимосвязанности Центральной Азии, поспособствует углублению регионального сотрудничества, как раньше.

Руководители государств обменялись мнениями по актуальным вопросам внешней политики, улучшения региональной торговли, укрепления транспортных и энергетических связей, развития бизнес-климатов, борьбы с экологическими вызовами, противодействия экстремизму, расширения гуманитарных связей. По сути, встреча стала поводом для личного знакомства Президента США Джо Байдена со своими коллегами из всех пяти стран Центральной Азии. Было заявлено, что Соединенные Штаты увеличат финансирование безопасности в регионе, создадут бизнес-платформу для стимулирования обмена между частным сектором и укрепления экономических связей, а также будут сотрудничать в области важнейших полезных ископаемых для обеспечения долгосрочной энергетической безопасности. Джо Байден сообщил, что очередная встреча глав государств в формате «5+1» пройдет в одной из стран «пятерки», что, по сути, является намерением совершить его первый визит в регион.

Издание «Geopolitic Futures», специализирующееся на экспертом геополитическом прогнозировании, в публикации на своем портале подчеркивает существенное изменение отношения США к Центральной Азии. При этом, как пишет издание, расположенный в самом сердце Евразии Узбекистан — единственная страна, имеющая обширную границу с каждой из четырех других Центральной Азии. С 36 миллионами жителей она крупнейшая по населению в регионе, и ожидается, что в ближайшие годы она будет расти еще быстрее.

По мнению аналитиков портала, Узбекистан как центр притяжения региона может служить платформой для расширения роли США в Центральной Азии. Таким образом, страна должна стать основным компонентом эффективной американской стратегии в Центральной Азии.

Спустя короткое время лидеров государств региона встречали уже в Берлине. Германия, не желая оставаться в стороне от наступившего тренда, созвала первый саммит в формате «Центральная Азия — Германия».



Акцент

Политическую ситуацию в Центральной Азии взялся менять к лучшему Шавкат Мирзиёев. За главой Узбекистана за небольшой по историческим меркам срок закрепился статус ведущего реформатора в деле укрепления региональной стабильности и сотрудничества в Центральной Азии. По его инициативе запущена и успешно продолжается работа над устранением многолетних конфликтов, связанных с государственными границами, транспортными коридорами и водопользованием, что способствует развитию взаимовыгодных отношений между странами региона. В результате объем взаимной торговли значительно вырос, количество совместных предприятий увеличилось в разы. Это превратило Центральную Азию в ключевой центр экономического развития и транспортного сообщения между Востоком и Западом, Севером и Югом.

Названные факторы стали одной из причин того, что крупные страны пересмотрели ранее действовавшие форматы контактов с регионом по формуле «5+1», избрав для него высший уровень представительства. К примеру, многосторонний диалог «США — Центральная Азия» впервые за восемь лет его существования прошел на уровне президентов, а не глав внешнеполитических ведомств, как раньше.

Руководители государств обменялись мнениями по актуальным вопросам внешней политики, улучшения региональной торговли, укрепления транспортных и энергетических связей, развития бизнес-климатов, борьбы с экологическими вызовами, противодействия экстремизму, расширения гуманитарных связей. По сути, встреча стала поводом для личного знакомства Президента США Джо Байдена со своими коллегами из всех пяти стран Центральной Азии. Было заявлено, что Соединенные Штаты увеличат финансирование безопасности в регионе, создадут бизнес-платформу для стимулирования обмена между частным сектором и укрепления экономических связей, а также будут сотрудничать в области важнейших полезных ископаемых для обеспечения долгосрочной энергетической безопасности. Джо Байден сообщил, что очередная встреча глав государств в формате «5+1» пройдет в одной из стран «пятерки», что, по сути, является намерением совершить его первый визит в регион.

Издание «Geopolitic Futures», специализирующееся на экспертом геополитическом прогнозировании, в публикации на своем портале подчеркивает существенное изменение отношения США к Центральной Азии. При этом, как пишет издание, расположенный в самом сердце Евразии Узбекистан — единственная страна, имеющая обширную границу с каждой из четырех других Центральной Азии. С 36 миллионами жителей она крупнейшая по населению в регионе, и ожидается, что в ближайшие годы она будет расти еще быстрее.

По мнению аналитиков портала, Узбекистан как центр притяжения региона может служить платформой для расширения роли США в Центральной Азии. Таким образом, страна должна стать основным компонентом эффективной американской стратегии в Центральной Азии.

Спустя короткое время лидеров государств региона встречали уже в Берлине. Германия, не желая оставаться в стороне от наступившего тренда, созвала первый саммит в формате «Центральная Азия — Германия».

Главы республик «пятерки» сначала встретились с Федеральным президентом Германии Франком-Вальтером Штайнмайером, а по-

ле состоялась встреча с Федеральным канцлером Олафом Шольцем, на которой стороны обсудили перспективы сотрудничества.

Немецкие аналитики и медиа в дни проведения саммита говорили о том, что страны Центральной Азии, важные с геополитической точки зрения, активно развиваются со странами мира. При этом звукали слова сожаления по поводу того, что Германия до недавнего времени не была активно вовлечена в партнерство с регионом.

Как отмечалось в публикации издания «World Economy», товарооборот между Узбекистаном — самой густонаселенной страной Центральной Азии — и Германией — самой богатой страной Европы — составляет всего несколько миллиардов евро, а до недавнего времени — скромные 500 миллионов.

«Это шутка над огромным потенциалом партнеров, — пишет СМИ. — В мае Президент

Узбекистана Шавкат Мирзиёев побывал в Берлине и столько всего произошло! Соглашения на сумму более десяти миллиардов евро, свыше двухсот совместных предприятий, планы развития инновационных энергетических технологий, новые трансконтинентальные железнодорожные маршруты. Не говоря уже о туризме,

международных торгово-экономических связей».

Необходимо отметить, что, транслируя на всю Центральную Азию важность подобного курса на расширение политического, экономического, культурно-гуманистического взаимодействия, Узбекистан воплощает его и в двусторонних форматах.

На недавних переговорах в рамках государственного визита Президента Шавката Мирзиёева в Доху, где состоялись переговоры с Эмиром Катара шейхом Тамимом бин Хамадом Аль Тани, была обозначена приверженность выводу взаимодействия двух стран на более высокий уровень стратегического партнерства.

Во время завершившегося на днях официального визита главы государства в Москву по итогам переговоров Шавката Мирзиёева и Владимира Путина принято Совместное заявление об углублении отношений всеобъемлющего стратегического партнерства и союзничества.

«Ташкент становится ключевым партнером России в Центральной Азии», — отмечает Юрий Сигров в статье, опубликованной в газете «Московский комсомолец». В ней приводится анализ развития двусторонних отношений за последние несколько лет, где выделено несколько принципиально важных аспектов, которые вселяют уверенность в том, что эти отношения будут и дальше поступательно укрепляться и развиваться. В их числе проведение Узбекистаном независимой внешней политики, потенциал двусторонних связей — особенно в сфере экономики, туризма, образования, региональный аспект двусторонних связей и другие.

По мнению автора, Узбекистан — крупнейшее государство по населению в Центральной Азии — играет своего рода роль объединяющей силы для всех своих соседей. Он при этом сохраняет очень

рода квинтэссенцией прагматичного внешнеполитического курса последних лет стало выступление Президента Шавката Мирзиёева на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Руководитель нашей страны, как называли многие аналитики, своей речью не только закрепил за собой реноме Президента-реформатора, но и заставил говорить о себе как о прагматичном стороннике сотрудничества во имя глобальных целей.

Подробно рассказав с главной мировой трибуны о Стратегии развития «Узбекистан-2030», глава нашего государства в своем выступлении вновь подчеркнул важность сотрудничества и стабильности в Центральной Азии. Прозвучало, что регион становится центром экономического развития и транспортным мостом, соединяющим разные части мира. Узбекистан готов продолжать работу над укреплением добрососедства, стабильности и сотрудничества в этом направлении.

Как написал международный обозреватель индийского издания «The Economic Times» Дипанджан Рой Чаудхри, и Президент Узбекистана в выступлении на Генассамблее ООН подтвердил свою приверженность созданию светского, демократического и социального государства, которое будет отвечать интересам человека.

При этом Президент откровенно поделился своими опасениями по поводу стоящих перед этой частью света угроз: внимание обращено на острую экологическую ситуацию в регионе, вызванную изменением климата, утратой биоразнообразия и загрязнением окружающей среды. Жизненно необходимо создать и поддерживать деятельность специальных механизмов и платформ для решения экологических проблем, причем делать это нужно совместными усилиями и путем диалога.

Не должна сходить с планетарной повестки судьба Афганистана. Президент Узбекистана и в этот раз заявил о важности усиления мер по предотвращению распространения экстремизма и радикализации среди молодежи. Нельзя забывать ни на минуту о ситуации в этой многострадальной стране. Прозвучал призыв к международному сообществу поддерживать Афганистан в период его трансформации. Людям там как воздух нужна гуманитарная помощь. Важно проявить солидарность в решении этих проблем, как и выработать конструктивную позицию по этой стране под эгидой Организации Объединенных Наций.

Выступление Президента Узбекистана на очередной сессии Генассамблеи ООН было насыщено мощными инициативами — от решения проблем экологического характера и социальных вопросов до образования, гендерного равенства и религиозной терпимости, отметил профессор Института гуманитарных исследований при Университете Сан-Пабло Антонио Алонсо. Предложения лидера Узбекистана не ограничиваются по степени важности только региональным или национальным уровнем, а носят глобальный характер.

Исследователь Центральной Азии, характеризуя речь главы Узбекистана, использовал термин «узбекский тренд». Главные посылы выступления Президента Узбекистана являются логичным продолжением его инициатив, озвученных на международных площадках за последние несколько лет. Узбекский лидер регулярно обращает внимание международного сообщества на серьезные вызовы и угрозы человечеству и призывает к незамедлительным совместным действиям. Такая позиция говорит о глубоком понимании глобальных приоритетных задач и тенденций в современном мироустройстве, пояснил он.



Акцент

Подробно рассказав с главной мировой трибуны о Стратегии развития «Узбекистан-2030», глава нашего государства в своем выступлении вновь подчеркнул важность сотрудничества и стабильности в Центральной Азии. Прозвучало, что регион становится центром экономического развития и транспортным мостом, соединяющим разные части мира. Узбекистан готов продолжать работу над укреплением добрососедства, стабильности и сотрудничества в этом направлении.

культурном сотрудничестве и образовании».

Об особой роли узбекско-германских двусторонних отношений написала также немецкая газета «Heilbronner-Stimme».

«В результате реформ Президента Шавката Мирзиёева, основанных на гуманитарных принципах, страна стала демократичной во внутренней политике и открытой миру во внешней», — считает автор статьи Юрген Пауль. — Экономика Узбекистана растет быстрыми темпами: в 2022 году прибавила 5,7 процента. Согласно результатам недавнего исследования по выявлению инновационно активных стран, проведенного ООН, Узбекистан вошел в число хорошо развитых с точки зрения инновационного потенциала. И он стремится к дальнейшему расширению

сильную приверженность к проведению самостоятельной внешней политики.

«Узбекский тренд»

Важной вехой на пути к укреплению Узбекистана и всего региона в глобальных делах, своего

По инициативе Президента Узбекистана Центральная Азия стала ареной активных реформ и укрепления сотрудничества. Предложения и активные действия Шавката Мирзиёева, направленные на устранение существовавших застарелых конфликтов в регионе, способствуют развитию взаимовыгодных отношений между странами «пятерки», объединяя народы с богатым культурным наследием для устойчивого развития региона с почти 80-миллионным населением. Эти усилия придают Центральной Азии геополитический вес и привлекают внимание мировых держав, позволяя региону уверенно действовать на глобальной арене.

